



孙佳琪 中体在线 李翔 摄

破风而行 骑冠三军

——巴黎奥运会项目盘点之自行车

本报记者 弓学文

自行车在中国是最为普遍的交通工具之一，无论是遥远偏僻的乡村还是交通发达的城市，都能看到自行车的“身影”，中国也因此被称为“自行车王国”。在上世纪七八十年代，自行车在中国不仅仅是交通工具，更是人们美好生活的象征，与缝纫机、手表、收音机并称为“四大件”。

随着时代的发展、社会的进步，大众对于自行车的认知也在逐渐升级，这个过程也是中国从“自行车王国”逐步迈向“自行车运动大国”的生动缩影。

拥有200多年发展历史的自行车，除了具有交通工具的功能，还在竞技体育领域扮演着重要角色。在1896年第一届现代奥运会上，自行车就被列入正式比赛项目，在奥运会发展的初期阶段，只有场地、公路两个分项的比赛，随后山地自行车、自由式小轮车等陆续加入奥运会“大家庭”，自行车的队伍也在不断壮大，成为奥运会金牌大项。

近些年，中国在奥运会自行车项目上成绩突飞猛进，2008年北京奥运会斩获1铜，2012年伦敦奥运会获得2银1铜，2016年里约奥运会实现奥运金牌“零的突破”，拿到场地自行车女子团体竞速赛金牌；东京奥运会上，中国队在这个项目上成功卫冕。

巴黎周期，中国自行车再次跃上更广阔的平台，已经实现了“在参赛小项、参赛人数上全面超越东京奥运会”的目标，做好了全面迎接巴黎奥运会严峻考验的准备。

自行车的前世今生

自行车的小小车轮至今已滚过200余年，它曾引领了几代人的消费风尚，也书写了制造业上的辉煌篇章。

自行车的历史可以追溯到1791年。当时法国人西夫拉克发明了最早的自行车，这辆自行车是木制的，结构简单，需要骑车人靠双脚用力蹬地前行，改变方向时只能下车搬动车子。随后，德国人德莱斯在1817年为木轮加装了一副可活动的车把，并通过添加平衡及刹车装置，使得第一辆兼顾安全与载货的自行车问世。1839年，苏格兰人麦克米伦制造出前轮小、后轮大、坐垫较低、装有脚踏板和曲柄连杆装置，使得骑者可以双脚离开地面的自行车。

随着时间的推移，自行车的设计和技术不断进步。1886年，英国机械工程师斯塔利从机械学、运动学的角度设计出了新的自行车样式，装上前叉和车闸，使用滚子轴承，前后轮大小相同以保持平衡，并用钢管制成了菱形车架，还首次使用了橡胶车轮，显著地提高了自行车的骑行性能。1888年，爱尔兰兽医邓洛普从医治牛胃气膨胀中得到启示，把家中花园里用来浇水的橡胶管粘成圆形，打足了气，装在自行车轮子上，充气轮胎是自行车发展史上一个划时代的创举。

进入现代，大量采用轻质材料的智能自行车出现，融入了GPS定位系统和人体运动信息采集装置，配套手机软件，让骑行更加舒适和有趣。

场地自行车巅峰对决

场地自行车没有传统的刹车装置，而且由于场地自行车的场地是椭圆形的，因此运动员们骑行必须保持一定

的速度且不能捏闸降速，否则容易摔车，因此场地自行车俗称“死飞”。

里约奥运会上，钟天使和宫金杰在场地自行车女子团体竞速赛上为中国自行车项目实现了奥运金牌零的突破；东京奥运会，鲍珊菊携手钟天使创造了场地自行车女子团体竞速赛31秒804的新世界纪录，并在决赛中夺得金牌，延续了中国自行车队在该项目上的辉煌。

来到巴黎周期，该项目进行了较大调整，由2人完成比赛改为3人出战。随着老将钟天使在东京奥运会后淡出赛场，中国队面临着德国队频频刷新世界纪录、英国队后来居上等一系列挑战，鲍珊菊、郭裕芳、苑丽颖已经失去了先手优势，但是她们凭借夜以继日的苦练终于解答了难题，在前不久结束的中国场地自行车联赛总决赛中以45秒487打破了德国队保持的45秒848的世界纪录！这对于中国自行车队来说，振奋人心、鼓舞士气，也证明了队员们一直都在拼搏和机遇中不断完善、突破、超越自我，巴黎她们将再次上演巅峰对决。

山地自行车与狼共舞

山地自行车首次成为奥运会正式比赛项目是在1996年的亚特兰大奥运会上。这项运动起源于20世纪70年代的美国，当时户外运动爱好者为了适应非公路道路条件，对自己的自行车进行了改造。山地自行车越野赛不仅考验车手的技术，也为观众带来了极大的娱乐性。

巴黎奥运会，中国在山地自行车项目

上共获得男子、女子奥林匹克越野

赛2人2小项参赛资格，分别是

米久江和伍志帆，他们将在

巴黎展现中国运动员的

风采和水平。正如米久江所

说：“巴黎奥运会

是我职业生涯中重要

的一次人生洗礼，也是我向世界展示中国力

量的舞台。我明白，面

对世界强手，我还有一

定的差距，但我并不惧怕。

我深信，差距只是暂时的，毅

力与决心则是永恒的。”从业余

爱好者成为专业运动员的米久江，面

对强敌，没有任何退缩，反而更加期待能和高

水平运动员同场竞技，发现不足、弥补不足。

巴黎奥运会，男子山地自行车项目高手云集，兼项天才英国人托马斯·皮德科克期待卫冕，美国新秀赖利·阿莫斯、瑞士车手尼诺·舒尔特同样期待站上最高领奖台。

公路自行车以赛促练

提起漫长的公路自行车赛发展史，最为著名的当属环法、环意、环西三大经典赛事。欧美公路自行车的底蕴和文化，是我国所不能及的，但是我国公路自行车运动的发展也是如火如荼。环青海湖国际公路自行车赛，至今已有23年的历史，虽然与环法等赛事相比尚属年轻，但是其高海拔、高难度、高挑战的赛道以及青海的大美风光闻名于世，成为国际自盟职业系列赛。不仅如此，中国公路自行车联赛、中国公路自行车职业联赛等赛事也遍布全国，旨在促进我国公路自行车运动的发展，为中国公路车手提供更多以赛代练的平台。

以赛事促发展，只是中自协推

进公路自行车运动发展的其

中一个举措。中自协还

组建了中国华兴

mentech洲际

队，这支队

伍常年在



米久江 新华社记者 胡虎虎 摄

自由式小轮车迎来飞跃

小轮车运动起源于20世纪70年代美国的加利福尼亚，青少年们以自行车效仿越野摩托车在自建的越野跑道上奔驰，并逐渐延伸到了街头和滑板公园，随后很快就被分成自由式小轮车和小轮车竞速两个不同的类型。1981年，小轮车被纳入国际自行车联盟。2020年东京奥运会，自由式小轮车项目加入奥运会“大家庭”，共设男女自由式公园赛两个小项。

作为一个新兴的项目，自由式小轮车极富青春活力，该项目不仅需要技术，还需要有创意，每场比赛评委会根据运动员的动作难度、腾空高度、创意性和原创性进行打分，因此深受青少年喜爱。

自由式小轮车在我国开展时间相对较短，因此无缘东京奥运会，但是巴黎周期，我国自由式小轮车的发展迎来了“质”的飞跃，实现女队满额参赛，取得了历史性突破，不仅如此，在女子赛场还呈现出集团优势。

巴黎奥运会，我国自由式小轮车获得女子公园赛2人1小项参赛资格，孙佳琪和邓雅文将代表中国出战，这也是她们第一次踏上奥运会赛场。巴黎周期，虽然中国自由式小轮车队在国际赛场取得了很多佳绩，但是与欧美等国家相比还欠缺一些底蕴以及大赛经验，比如美国的汉娜、英国的夏洛特等都是不可忽视的强手，因此在巴黎这两位小姑娘将再次迎来严峻考验。

